

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Тетенькина Алексея Владимировича «Средний верхний палеолит – мезолит Северного Прибайкалья», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – «Археология»

Диссертационное сочинение А.В. Тетенькина посвящено среднему верхнему палеолиту – мезолиту Северного Прибайкалья – региона, включающего северное побережья озера Байкал, северную часть долины Верхней Лены, долины Нижнего и Верхнего Витима. На протяжении нескольких десятилетий наблюдалось относительно независимое исследование этих четырех районов. Накопленный по каждому из них фактический материал и его интерпретация требовали перехода на новый уровень обобщений и анализа археологических данных по региону в целом. Решение обозначенных задач предложено в представленном А.В. Тетенькиным диссертационном исследовании, что придает ему бесспорную актуальность.

Целью работы А.В. Тетенькина является разработка региональной культурно-исторической интерпретационной модели развития населения Северного Прибайкалья эпохи среднего верхнего палеолита – мезолита – проблема, решение которой позволит перейти на новый уровень реконструкции ранних этапов истории населения Северной Азии.

А.В. Тетенькиным были проведены ревизия, корреляция и обобщение археологических комплексов финального плейстоцена – раннего голоцена Северного Прибайкалья. В научный оборот ведены новые материалы, в том числе результаты раскопок и исследований автора. На основе примененного комплекса методов выстроены новые представления о хронологии, культурно-типологической принадлежности, палеоэкологии, культурных механизмах адаптации населения региона к природным условиям финала плейстоцена – раннего голоцена.

Задачи, решение которых представлено в диссертационной работе А.В. Тетенькина, имеют большое значение для развития археологии, что соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней». Бесспорен личный вклад соискателя в разработку научных проблем, рассматривающийся в диссертации. Включённый в работу эмпирический материал представлен вполне репрезентативно.

Основные научные результаты работы А.В. Тетенькина отражены в 85 публикациях на русском и иностранных языках, в том числе в 25 статьях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК и входящих в списки Scopus и Web of Sciences. Научная значимость и соответствие опубликованных автором работ теме диссертации не вызывает сомнений. Полученные диссертантом результаты соответствуют цели и задачам, поставленным в работе.

Считаю, что диссертационная работа А.В. Тетенькина отвечает современным требованиям ВАК и может служить достаточным основанием для присуждения автору степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – «Археология».

15.11.2021

Научный консультант,

Научный руководитель лабораторией археологии,

палеоэкологии и систем жизнедеятель-

ности народов Северной Азии ИРНИТУ,

доктор исторических наук по специаль-

ности археология, профессор

кафедры истории и философии

Артур Викторович Харинский

664074, Иркутск, ул. Лермонтова, 83, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Иркутский национальный исследовательский технический университет», тел.+79149002144, email: kharinsky@mail.ru

